

2008年8月18日 星期一 主编 胡田野 编辑 乐天 校对 学文 版式 王小羽

肖傲 江湖

博尔特带鸟巢一起飞翔

■ 当复兴(著名作家)

奥运会的后半程的重头戏,田径比赛 终于开始了。博尔特终于出场了。这位 百米赛中少有的一米九几的大个子,少有 的旷世奇才,果然不负众望,闪电一样奔 向终点,人们还没有回过味来,他已经拍 打着自己的胸膛,回眸一笑,惊鸿一瞥,把 世界纪录用在身后了。

那短短的9.69秒的瞬间,博尔特带着 坐满8万人的鸟巢一起在飞翔。博尔特在 鸟巢诞生的新的世界纪录,令北京奥运会 生辉。

在所有体育比赛中,我最喜欢田径。 公元前776年,古希腊首次举办的奥运会 比赛,只有田径,准确地说只有短跑这一 个项目,可以说,田径是奥运会一切比赛 之母,所谓得田径者得天下。我喜欢田 径,还在于田径运动员的身材速度最能够 代表人的力与美。而且无论竞赛中百分 之几秒,还是田径赛中的零点零几厘米, 都是实打实硬碰硬地向人类极限的挑 战,更高更快更强,最集中体现在它的上 更关键的是,它转瞬之间即可决出 雌雄,虽然残酷得近乎无情,却也精确得 锱铢必究,公开得须眉毕现,公平得一视 它让我们能够看到生活和世界纯 净美好的一面,并非都是那样污浊肮脏 而真伪难辨,有志难抒。除了吃违禁药 品,一般来不得任何"猫腻",比如黑哨或 故意拉人之类的小动作,或者擦边压线之 类的意外幸运。我喜欢这个项目,输得心 服口服,赢得扬眉吐气,看得也让人解气, 荡气回肠

博尔特赢得令人叹为观止,鲍威尔和盖 伊在那一刻都不得不臣服而成为了配角。

百米飞人大赛是奥运会 所有比赛中的绝句,博尔特就 是这一晚最伟大的诗人

我曾经亲眼目睹过卡尔·刘易斯、克里斯 蒂、米切尔、伯勒尔和格林的百米大赛,和 他的前辈相比,博尔特的步幅、速度、后半 程无人可以匹敌的冲劲,以及不可一世的 王者之气,更让人们惊讶和叹服。想想, 青春气盛的刘易斯和中年成名的克里斯 蒂,都够牛的了,博尔特比他们更牛,牛在 他不停地向着更高更快更强冲击,向着人 类的极限挑战。他以他一次次惊人的速 度,告诉这个世界人类到底能够跑多快, 就是上帝也不要轻易地下断言。

百米飞人大寨是奥运会所有比寨中 的绝句,博尔特就是这一晚最伟大的诗 人;百米飞人大赛是澎湃流淌着激越音 符,博尔特就是这一晚最伟大的音乐家; 百米大赛轻舞飞扬着流动的画,博尔特就 是这一晚最伟大的画家。这一晚,博尔特 的激情洋溢的瞬间,永远定格在鸟巢;这 一晚, 博尔特脱下了他那双阿迪达斯的 金色战靴,赤脚踩在塔当跑道上,告诉 大地、告诉世界、告诉我们,奇迹是可 以创造的;这一晚,博尔特抬头仰望体 育场的上空,北京的夜色因他而星光 灿烂,奥运会因他梦想的接近和实现 而耀眼辉煌。

这一晚,博尔特要感谢鸟巢的观 众,8万人热情欢呼的声浪,是推动他 一飞冲天的一波波巨浪。鸟巢里如此 的欢呼,大概只有前几日的开幕式和 后几日刘翔出场的百米栏比赛,如此众 多的欢呼可以与之媲美,是博尔特的心 声,也是所有人的心声,是博尔特的梦想, 也是所有人的梦想。是的,那一刻,博尔 特带着鸟巢,也带着我们一起向着这个梦 想飞翔。

张弛 有度

-颗忧郁的子弹 穿透复杂的记忆

如果说4年前埃蒙斯用一个美丽的脱靶意外击中了一个女人的芳心,那么4年之后,他再次用一颗 忧郁的子弹,穿透了我们复杂的情绪,并用一颗超然于金牌的心,赢得了亿万中国观众的尊重与支持

现在回想起来,看到埃蒙斯最后一枪意外 "走火",幸灾乐祸的感觉只在我脑海里停留了 0.01秒钟。

历史总是惊人的相似。又是奥运射击决 赛场,又是最后一枪,又是埃蒙斯,又是以压倒 性优势领先,又是一个把上帝都要吓一跟头的 诡异失误,埃蒙斯就又一次以不可思议的方式 把金牌"送"给了又一位中国选手。不同的只 是地点从雅典转到了北京,联袂主演由邱健接 棒了贾占波。

连说7个"又"字都不足以描述这个天大的 玩笑,近4环的领先优势啊,对于一个顶尖枪手 而言,这样的失误,相当于你我驾车在一环路 上行得好好的,一个喷嚏,却发现这车突然跑 偏, 直冲四环而去。

埃蒙斯赛后解释说"我猜是我自己不小心 碰了扳机",坊间讲法叫"滑枪",就是说关键时 刻子弹"抢跑"了。但所有人都不敢确定那一 刻究竟发生了什么,就像昨天百米飞人博尔特 在冲到终点前突然关闭了引擎,把神速莫测的 "天机"化作一群凡人的莫名诧异。

我们所能看到的是埃蒙斯赛后的一举一 动。与4年前红着眼圈情绪异常激动地不停找 裁判理论不同.在确认了这个不可思议的4.4 环之后,埃蒙斯顶着嘈杂的欢呼声走到场边, 动情地拥抱着妻子,然后走向冠军邱健.用男 人间的拥抱表示祝贺,然后从容转身,留下了 一个罗伯特·巴乔似的动人背影……谁都不知 道该用什么方式去安慰这位此刻最失意的人, 任何言语在这一刻都显得苍白。我们只能用 最响亮的掌声,向这位曾经离金牌如此之近的 神枪手致敬,陪他掬一把英雄泪。

埃蒙斯的妻子卡特琳娜同样是一位值得尊 重的枪手,当她在女子10米气步枪比赛中夺冠, 第一时间所做的,是把鲜花和拥抱送给了痛失首 金的杜丽。真是有其妻必有其夫,这一次,我们有 理由为这样天生一对的外国夫妻眼眶潮湿。

直到这一刻,我才恍然大悟:埃蒙斯哪里 是一个失败者,他的所得分明比所失去的更 多。因为他已经用"走火都是第四名"的表现 向全世界证明了无冕之王的实力,更用"君子 之败坦荡荡"的男人风度征服了对手和观众, 还用"2012年再战伦敦"的决心传递了屡挫屡 战的坚强勇气。埃蒙斯的"走火"总是充满了 这样的幸运和神奇,如果说4年前他用一个美 丽的脱靶意外击中了一个女人的芳心,那么4 年之后,他再次用一颗忧郁的子弹,穿透了我 们复杂的情绪,并用一颗超然于金牌的心,赢 得了亿万中国观众的尊重与支持。

同样值得尊重的还有邱健和他的金牌, 金牌捡来主义"是一个相当荒谬的说法。机 会只留给有实力和有准备的人,试想邱健没有 过人的实力,埃蒙斯掉下的馅饼也不会落到他 的嘴里,而可能是乌克兰队的苏霍鲁科夫或斯 洛文尼亚的德贝维奇。

我们祝福邱健们的胜利,也期待所有如埃 蒙斯一样有梦的人们,能够在追梦途中奋力前 行。八月的北京充满传奇,她实现了神奇如菲 尔普斯之辈灿烂的梦想,也给了悲怆如埃蒙斯 之辈坚强的记忆。这,就是奥林匹克!

清水 摸鱼

心随奥运而纯美 ■何水清

曾经认为奥运赛场上敢于喊出来"打死他们" 这样的话,是豪情万丈义薄云天,甚至在那年我还 为此浅薄地撰文赞美。

观众对奥运男子百米飞人大战的期待是虔诚 的,因为这块金牌是足金的。看到前晚北京奥运 男子飞人大战是幸运的,因为8名运动家集体为 世界闪亮了人性的光芒。

从来没有见过8名飞人在赛前如同队友那样 围抱在一起,似乎他们重申了自己共同的使命:大 家一起飞,挑战人类速度极限……这一幕湿润了 我和家人的眼睛。看奥运如果仅仅停留在为金牌 排座的层面上,我不能说自己小肚鸡肠,但至少是 还不够大气

四海之内皆兄弟,有时候一个人的纪录代表 全人类.

就在我刚刚向同事复述着自己的感动、感悟、 感慨,甚至有点感冒的时候,从电视机里传来怪异 的掌声:乍一听是中国选手夺冠那一刻震耳欲聋的 呼声,但其间分明夹杂着惊呼、惊叹、惊诧的内容。

次不是脱靶,而是罕见的4.4环,他的失误助邱健 0.1环逆转。最先上来安慰他的是妻子卡塔琳娜 (本届奥运首金得主),在妻子的怀里埃蒙斯哭得 像个受了委屈的孩子……"怎一个苦主成悲情儿 郎,好一缕温情让金牌失色"。听听调皮的埃蒙斯 怎样回忆这一刻吧:"如果知道卡塔琳娜来安慰的 话,我会第一枪就脱靶!"

去慰问了刚刚的对手埃蒙斯,我们无法区分这汪 泪有多少夺冠的喜悦,又有多少对对手的惋惜, 但他的气度分明是泱泱大国国民风范,以至于网 上多有评选邱健为年度风度男人的呼声

体,用山呼海啸般的掌声迎接女子马拉松最后-名选手完成比赛的场景,把所有的感动连成一片, 北京奥运给我们、给大家留下的不仅是一项一项 的世界纪录,更重要的是她比以往奥运会留下了 更多的人性纯美。

又是埃蒙斯,又是最后一枪,所不同的是这一

射击场掌声顿失,我国选手邱健眼含热泪地

回想鸟巢中以大部分中国人组成的观众群

空谷 足音

强悍的性格

■刘建宏

大凡成功者,外在气质各不相同,但却都具备 了强悍的性格

试举一二例

雅典奥运会举重冠军张国政告诉我,自己的 腰椎间盘经常错位,训练的时候,就要用一个厚厚的 腰封加以保护,即便如此,也难免用力过猛,出现意外。 这个时候,他只能一个人趟在地上,等待医生的到来。 时间长了,为了不影响训练,张国政慢慢琢磨出了一套 自己的办法,一旦出现错位,他也能自己用力向回一 推,只听咔嚓一声,腰在瞬间又恢复了正常。

后来,我跟许多人都讲过这个故事,听者无不动 容。只有张国政自己讲述的时候,嘻嘻哈哈,若无其事。

刘璇也跟我讲过她的一个故事。1996年亚特兰 大归来,体操队调整,刘璇自觉留队无望,收拾行囊, 准备回家。这个时候,陆善真指导踱进了她的房间, 问她还想不想继续练下去,刘璇其实心里非常希望, 自然非常诚恳地表达了愿意跟陆指导训练的意愿,孰 料陆指导冒出一句,你那么胖,谁愿意训练你啊。不 过走的时候,陆指导还是撂下一句话,你去跑步吧。

初闻此言,刘璇很是不解。既然不肯收我,为 什么又要我去跑步呢?不过,她很快想通了其中 的关节,这是来自陆指导的一个考验,自己只有通 过,才有希望。于是,刘璇马上乖乖地出现在田径 场上。跑完之后,兴冲冲地去找陆指导,不料,陆 指导又冷冰冰地说了句,你先自已练吧。

在队内已经是老队员的刘璇过了一段没有教 练只能自己调整、自己训练的日子。大概一个月 过去了,有一天陆指导找到她,只说了一句,你到 我们组报到吧。现在,刘璇在回忆这段往事的时 候,依然充满感激,如果没有陆指导善意的严格, 恐怕永远没有后来的刘璇。

刘璇的成功,离不开她绝不认输,坚持到底的 泼辣个性。

张宁这次33岁高龄,拿下了单打冠军,其间 几次潸然泪下。不了解她的人一定认为,也许年龄 大了,人反而变得脆弱。其实,张宁的羽毛球生涯, 充满波折。年少成名,之后马上遭遇严重危机,直到 2004年在雅典才算是大器晚成。按道理她本该功 成身退,依然是一段传奇。可是,队里需要她,她也 舍不得手里的球拍,四年来,不管是顺利还是遭遇低 潮,她都坚持了下来,偏偏今年的伤病,成了她最大的对 手。还好,苍天眷顾,让她搭上了末班车,李永波选择 她,也成了大家议论的焦点,就是在这样的情况下,她-场一场地打到了最后。其实,也许每场比赛她都做好 了出局的准备,但,也正是这样,每场比赛她都当成了决 赛。赢下之后,难免情不自禁,特别是决赛,她和谢杏芳 似乎都看到了希望,但,双方的僵持,也使对手陷入了巨 大的困境。这个时候,谁的心理发生哪怕一点点的波 动,都可能前功尽弃。最后,还是张宁哭到了最后。 而这次的哭泣,是所有哭泣中最幸福的那种

李永波留下张宁,除了高超的球技之外,难道 就没有其他的考虑吗?这样强悍的性格,难道不 是整个队伍最需要的一种气质吗?

后生辈,当以前辈为师。

网议奥运 2008.163.com 全国晚报体育记协与网易奥运联合供稿

林丹2:0横扫李宗伟 颙 奥运男单登顶成就大满贯

网易订宁铁岭网友:

啊,林丹好样的! 林丹不仅赛场 上表现可圈可点,而且赛后的表现让 人更加由衷地喜欢他,他同时拥抱两 个教练,把球拍扔给观众,把球鞋扔给 观众,多有个性,多有魅力,多可爱!

网易广东广州网友:

我想楼主是否看过林丹本届奥运 比赛?看过后就知道,林丹已到了另 一个境界,是无人能敌,那种王者之气 已泄露无遗!

网易浙江宁波网友:

林丹又摔拍子,竟然又摔拍子! 竟然在我不在场的时候摔拍子! 等我在的时候再摔嘛,呜呜,我想 要林丹的拍子!

网易四川成都网友:

林丹的进攻是世界第一的,除非 他自己,没人能击败他,每一个对手 都输得无话可说,鲍春来需要好好学 习一下他的霸气,能力在那里,用球 说话

话

郭晶晶卫冕3米板金牌 水立方"我"最闪亮

网易天津网友:

跳水金牌太少了,要是来个3米、3.5 米、4米、4.5米、5米、5.5米、6米、6.5米...... 10米! 咱家晶晶比菲尔普斯还牛呢!

网易新疆网友:

开心又失落,心里酸酸的,晶晶要 离开中国跳水队了,很可惜呀,她一定 还可以拿个奥运冠军。人才呀,不过 岁月不留人,真希望她能继续留在中 国跳水队。

